

De los escritos que publique EL AVANCE serán siempre responsables sus autores y aunque la abnegación periodística y la libertad de imprenta nos obliguen a publicarlos, quedamos a salvo de toda responsabilidad moral y material

EL AVANCE

Los escritos que se publiquen en EL AVANCE, no van nunca contra la personalidad del individuo. Se refieren siempre a los actos públicos en los cuales puede haber perjuicio para tercero.

APARECE LOS SÁBADOS

DIRECTOR: VICTOR H. PEÑA

REDACTOR JEFE: L. CAMPO REDONDO

Número suelto 10 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Calle del 28 de Septiembre, número 1.

Trimestre. 1'50 ptas.
Fuera de Béjar. 2 id.

APUNTES SOCIALES

LA TABERNA

El tabernero en su puesto y en la mano una botella; y por los cuatro costados en cada sitio, contienda.

MIGUEL DEL PALACIO.

He ahí un foco perenne de enfermedades sociales; he ahí un campo, maravillosamente abonado, donde el rocío de las inmoralidades fructifica de una manera prodigiosa. Campo fértil en el que la siembra de los atropellos, groserías, insultos y miserias cae siempre en entrañas fecundísimas...

La taberna es una continua orgía impúdica en la que danzan las pasiones más viles en torno de la charca inmunda de los vicios. La concupiscencia tiene allí su trono.

En ese burdo y antiestético albergue el candor se convierte en malicia y la pureza en asqueroso desenfreno.

En la taberna se discute a Lerroux; se comentan entre copa y copa, los discursos de Maura y de Besteiro; se hace patria pegando puñetazos en el mostrador; se canta «La Marsellesa»; y con la misma veneración con que los griegos elevaban dentro de sus ciudades las imágenes de sus púgiles, en esos edificios se levanta un trono al dios Baco.

Mirad el interior de esa taberna donde se oye un «cante jondo» y suena una guitarra. Hablan. Se inicia una controversia. Junto al mostrador discuten dos individuos y en sus labios amoratados por el vaho pestífero del vino se dibuja la grotesca sonrisa del sarcasmo.

Todos hablan en confuso torbellino y apuran ébrios, con vehemencias, la copa del licor que puede conducirlos al hospital, a la cárcel y acaso al patíbulo...

Porque una gran parte de los crímenes de la navaja se fraguan en la taberna. Yo invito a los fiscales y a los señores magistrados a que cuando hagan sus estadísticas de los españoles que delinquen reparen en que la mayoría de las faltas o delitos tienen su primitivo origen en los templos donde se ofrenda la devoción a Baco.

De esos lugares sale el chulo, este engendro grotesco de la raza; la ineducación, la «juerga», el donjuanismo y el odio.

Es preciso reglamentar; con inflexible rigidez las horas de cierre de las tabernas; investigar, ejercer estrecha vigilancia porque el bien será para todos.

Para las autoridades, para todo el que quiera contribuir a una obra de redención y de patriotismo siempre habrá un hueco en EL AVANCE.

Hay que emanciparnos del yugo de los vicios sociales si queremos regenerarnos los hombres y regenerar a la patria.

VICTOR H. PEÑA.

GLORIAS REGIONALES

Digno de emulación

Salgo en unión de mi amigo el señor Izquierdo y del propietario de la «Auditoria» en dirección a la misma y tanto el suave rodar del coche que nos lleva, como el frío de la brisa mañanera me hacen reflexionar sobre el resultado de esta visita, a un rincón de la Naturaleza, hecho prodigio por el hombre, conocido y admirado por muchos.

Veo a mi compañero meditar y pareceme desistiría de nuestra andanza, porque puede se acuerde del mullido lecho, abandonado en contra de costumbre; pero no; mi amigo no llora el desprecio de la comodidad, es que como poeta, presente con el desconocido don de los vates, que ha de ofrecerse a nuestra vista una obra grande, titánica, de gigantes.

Diez minutos de camino... y el acaudalado propietario que es don Severiano Masides, ya empieza a indicarnos los límites de tan vasta propiedad y algunos detalles de sus mocedades cuando solo poseía cinco áreas de terreno y absortos escuchábamos tan importante narración, cuando oímos: «y sin embargo hoy todo adquirido por el trabajo incesante de más de 50 años, puedo decir que a mi finca, todos los días del año, vienen a trabajar cuantos obreros lo desean de toda esta comarca.»

Nuestra llegada es acogida con júbilo por la brigada de braceros, que esperan a aquel octogenario patriarca, a quien los hijos de la gleba deben todo lo que son. Distribuye con una sencillez y un cariño tal a su gente y de tal modo le obedecen, convencidos de su ingenio, que bien parece aquello la serena paz de una mansión donde se rinde culto a la fraternidad y al trabajo; y el señor Masides para acompañarnos en la visita de su hermosa granja, invita a trabajar a aquella gente con estas simpáticas palabras: «¡ala muchachos!».

Todo es grande en aquella finca de varios kilómetros; no hay una piedra que estorbe; está atravesada y circundada por una carretera, que envidiarían muchas del Estado. Pantanos de riego por doquier; los cercados completamente horizontales, emplazados en terrenos donde antes no podía treparse; hermosas planicies hechas en prominencias rocosas e inaccesibles en tiempos pretéritos, con una distribución para el riego a usanza andaluza.

Llegamos al gran depósito de millones de metros cúbicos de agua, que representa el mayor arroyo y desafío que ha podido hacerse a la naturaleza. «¡Qué muros de contención y qué titanismo exclamo!» y al oír que él solo, sin intervención de otros técnicos, lo hizo, no puedo por menos de exclamar: «esto es atreverse con la inmensidad, y el vate me parece que murmura al unísono del agua que en arremetidas incesantes pugna por escapar; «este susurro, bien puede ser

el aplauso al titán, que ha sabido aprisionarla entre los recios y ciclópeos muros que contienen el codiciado elemento.

En cuanto a los edificios, magníficos secaderos de pimiento, sistema especial de él, donde el calor llega al fruto por reflexión sin peligro de incendio.

El sistema de estabulación, es incomparable y aún recuerdo la anécdota, de que cierto pastor confesó, que el ganado del señor Masides, «vivía en un palacio comparado con su hogar.»

¿Y los invernaderos de espaldera para las plantaciones de pimiento? Todo es grande. Es una maravilla la «Auditoria» que aunque por su renta anual de 60.000 duros es fabulosa, resulta más grande porque es la concepción acabada de un arquitecto privilegiado, que durante más de cinco décadas, ha trabajado con voluntad férrea como él decía, «haciendo patria.» Ya lo creo. Así se hace patria y así la ha hecho, mi paisano, el genio de la región. Hoy me siento más orgulloso de ser hijo del pueblo que se llama Aldeanueva del Camino, al ser paisano del hombre grande, del genio de titán, que ha hecho durante medio siglo, patria, de la más humilde manera, huyendo de toda ostentación, realizando una obra gigantesca de imperecedera vida.

Manuel Marugán.

AL LLEGAR

Para «ellas»

Perdonadme, bellas bejaranas. Esta vez no es para ninguna de vosotras la semblanza semanal. ¡Todo el mundo tiene derecho a la vida!

No voy a olvidaros por eso; no voy a dejar de admirar vuestros sublimes cantos, hermosas chiquillas, espléndidos manojitos de flores lozanas...

Es que mi alma inquieta y peregrina quiere picotear en la fragancia de todos los jardines...

Es que marché a «la ciudad de las piedras» como la llamó el insigne Unamuno, y...

Y ya que yo quiero ser galante, sed vosotras también condescendientes y dejadme que esta vez hable a una salmantina.

¿Verdad, bejaranas, que no me guardareis por ello rencor? ¡Vosotras que sois tan buenas!...

Estas líneas son para tí, Pilar; para tí sola. Guárdalas por tanto en el cofrecito de tu corazón...

Volver a verte después de tanto tiempo... ¡qué ventura!

¡Cómo se pasan las horas! Y los días ¡cómo vuelan! Pero ni la solemne procesión de las horas que huyen como sombras, ni la acción destructora del tiempo borrarán de mi memoria el recuerdo de los momentos felices...

Porque felices fueron para mí aquellas noches en que después de levan-

tar tus manos del piano comenzábamos a hablar de arte y de amores...

Pilar, amiga inolvidable, en cuyo razón tropezó el mío en su carrera desenfrenada, vertiginosa y loca, ¿me guardas algún rencor? Tus labios de rosa, en silencio; tus ojos, anegados en lágrimas, llorando la pérdida de unos amores que murieron en flor, me decían que no.

¡Qué buena eres!

Si llegas a leer estas líneas, Pilar— que sí las leerás— sabé que aún te recuerdo porque eres tú la que escribió el capítulo amoroso más emocionante en el libro (aún abierto) de mi corazón.

Salamanca, bella ciudad legendaria que te miras en las aguas cristalinas del Tormes como una hermosa mujer en resplandeciente y bruñido espejo, ¡cómo gozo cuando voy a verte!

Tus callejuelas sombrías; tus piedras doradas; los claustros universitarios severos y graves; los pináculos de tus torres arrogantes desafiando al cielo, todo me habla de pretéritas edades, de añejas historias saturadas de gloria.

Y siempre que piso en tus jardines floridos y en tus paseos deliciosos surge en la exaltación de mi mente una evocación lírica porque ahí nacieron algunos de mis amores...

En Salamanca, en el Ateneo, dió una conferencia sobre *Feminismo Católico* la señorita María de Echarri.

Yo fui a escuchar la conferencia y a ver a la señorita Echarri. Ya conocía la labor literaria de la eminente escritora, una de las figuras más relevantes del movimiento actual feminista.

El Paraninfo de la Universidad salmantina estaba repleto de un público selecto, en el que predominaban las señoritas de la aristocracia social e intelectual.

Pausadamente, bajo la caricia de una lluvia de aplausos, la conferenciante ocupó la tribuna del Ateneo y leyó su trabajo concienzado, ameno, razonador y viril.

María de Echarri es una de las escritoras a quien yo tengo catalogada para mi conferencia.

Amigos míos salmantinos, compañeros de brega que con tanto cariño recibís este periódico, no os olvido.

El recuerdo de nuestras andanzas por la vieja Salamanca, el recuerdo de nuestros rudos combates está en mi memoria reverdecido, indestructible, como una siempreviva.

Con qué placer recuerdo aquellas noches claras de Julio, silenciosas y románticas en que paseábamos charlando, bajo la influencia de nuestras inquietudes mientras allí en las altas horas de la noche, cuando Salamanca dormía, resonaban nuestras pisadas en las frías losas de las aceras...

Campo de San Francisco... Alamedilla... Testigos mudos de mis amores... ¡Si hablarais!

Vosotros que sabéis sentir os que-

dais en vuestra Salamanca contemplando toda la poesía que destilan esas calles, esos edificios milenarios, esas piedras bermejas y esas torres esbeltas prodigio de los hombres.

Yo vuelvo a mi tierra bejarana a contemplar esta campiña, estas sierras eminentes, prodigio de la Naturaleza.

Peña.

Un pollo bien ha dicho a varias señoritas que EL AVANCE lo leían solamente los chicos de 12 años.

En cambio, una de las que le escuchaban decía pocos momentos después: «Dejadle que es un pobre pedantuelo que sabe poner encada palabra media docena de faltas de ortografía».

Los poetas de EL AVANCE

Las golondrinas

Pasando del agua las blancas espumas se acercan alegres en grandes bandadas cantando dichosas las viejas tonadas e hiriendo al espacio con sus negras plumas

Del Africa vienen en busca de amores que alegren sus horas de duelo y tristeza. Se vienen a España buscando belleza; se vienen a España buscando sus flores.

Sus cantos alegran a nuestros jardines si trovan ardientes canciones de moras cuando las encuentran las bellas auroras posadas en tientos de blancos jazmines.

Son virgenes puras de castos sentires y vienen cantando los puros cantares que a aprender se fueron allende los mares en cálidas tierras de viejos Emires.

Son ninfas del aire que rizan los vientos; con silfas del cielo que alegran la tierra cuando en los picachos de la agreste sierra desgranran sus notas con dulces acéntos.

Venid golondrinas; que en vuestra venida las almas que sufren encuentran consuelo. Venid golondrinas; venid a este suelo a darle cantando sabores de vida.

Venid golondrinas; venid en bandadas, venid a esta tierra; que es tierra de flores; venid a cantarnos canciones de amores en trinos sencillos de viejas tonadas.

ADOLFO IZQUIERDO.

Tarjeta postal

PENSATIVA

En la dulce tristeza de la tarde muriente agobiada en el tedio de la shoras sin fin parece está la virgen de mirada doliente contando sus dolores al alma del jardín ¿Qué pensará la niña bajo el pálido frondoso del rosal florecido del tibio huerto en flor? ¿evocará el recuerdo de un momento dichoso vivido en la hemosura de una cita de amor? Como vivo relámpago las dulzuras pasaron de unos días nimbados de esperanza y de luz y ahora contempla triste cómo se derrumbaron los encantos soñados de su palacio azul Por eso en la nostalgia de la tarde vencida a la hora imprecisa de luz crepuscular en el jardín secreto que perfumó su vida se consume la niña en una sed de amar

DOMINGO GONZÁLEZ.
Maestro nacional.

A una Carmencita

De cristal de roca, rubies y esmeralda un hermoso palacio quisiera construir; con un trono de flores naturales y el cuerpo de Carmela en el trono subir. Que las gentes su cuerpo inmaculado sobre ese trono puedan admirar, y vean que Carmela, además de ángel, es un trozo de gloria celestial.

Antonio Fernández Espina

El individuo que por medrar en su industria no vacila en sacrificar la que otros desarrollan, merece el desprecio y la INDIFERENCIA de aquellos a quienes ha perjudicado.

La Comunión a los presos

La Junta económica de la Cárcel, de la que es presidente el digno y prestigioso Juez de Instrucción don Luis Rubio, de acuerdo con la Junta de Conferencias de caballeros, organizó la fiesta que viene celebrándose anualmente de dar la Comunión a los reclusos de la cárcel de Béjar.

El domingo pasado se celebró este acto simpático, y casi podemos decir que pocos años ha revestido tanto esplendor y tanta solemnidad como en el presente.

Se celebró una gran procesión por las calles; fueron invitados al acto las autoridades, abogados, procuradores, etcétera, y las personas más prestigiosas de Béjar en todos los aspectos.

A los presos se les obsequió con desayuno, una espléndida comida y cantidades en metálico.

Sentimos no poder disponer en nuestro semanario de más espacio para reseñar con más amplitud acto tan simpático.

DE INTERES

Informado por la alcaldía-presidencia, marchó para Salamanca el recurso de alzada entablado por los fabricantes de paños contra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento y Junta de Asociados, de gravar en la cantidad de una peseta cada cien kilogramos de regenerado que se introduzca en la población.

En el caso poco probable de que la Comisión provincial resuelva expresado recurso en sentido contrario al que se solicita, podría muy bien ocurrir que el autor de tan hermosa idea —digna de un genio— saliera con ello poco beneficiado, y quizá... quizá se diera el caso de resultar el cazador cazado, el burlador burlado, etc.

En fin. Esperemos hasta ver lo que sale de ello para decir algo más.

SED DE JUSTICIA

Es completamente incompresible lo que viene ocurriendo en nuestro país. Por todas partes y en todas las esferas se oye esta voz: ¡Justicia! ¡Justicia! ¿Qué pasa para que todas las clases sociales y políticas, tengan que repetir al unísono y sin excepción esta palabra, cuando sus efectos debían aplicarse sin que nadie los pidiera? Llevamos pasados estos últimos años de intranquilidad y desasosiego que no dejan lugar a duda ninguna; por una parte los gobernantes, y por otra los gobernados, repetimos lo mismo; ¡justicia! ¿Es que han perdido la cabeza y con ella todos los sentidos los que tienen que aplicarla?

Algo debe de haber de esto.

A mi juicio estamos a tiempo de poder corregir tanto mal y que la Justicia no tenga que verse tan solicitada por todos. ¿Cómo? Primero, si los gobernantes supieran disponer con sentido común, y en vez de crear asperezas sin fruto, supieran que todos los ciudadanos tenemos los mismos derechos, las mismas leyes y éstas se aplicaran a todos por igual.

Pero no es así; y vamos a verlo: cuando un don Fulano, como por ejemplo unos de esos que tanto abundan como los Sánchez Dalp, delinquentes y no respetan lo legislado, ¿qué se les hace? ¿Se les mete en la cárcel? ¿Se les lleva por las carreteras andando de una provincia a otra? ¿Se les aplica la ley de fuga?; todo lo contrario, y no es que yo diga que Sánchez Dalp se haya hecho acreedor a ello, pero todos sabemos que ha existido y existe, especie de un Sindicato de acaparadores, que ha traído el enriquecimiento de la vida, y con ello el hambre y la miseria, y muchas víctimas a la huma-

nidad. Repito: ¿qué se ha hecho con ellos? A los unos diputados, a los otros senadores y a la mayoría de ellos llamarlos don Fulano, don Zutano, y así no puede haber orden, ni paz social.

A los otros, a los obreros, sea por una causa, sea por la otra, se les encarcela, se les persigue, y se les aplica la ley de fuga.

Estas desigualdades deben terminar; las leyes son y se han hecho para todos; lo mismo para los de arriba que para los de abajo, para los blancos que para los rojos, para el ladrón de camino que para el ladrón con guantes, que la ley sea justa y se aplique por igual, y a mi juicio vendrá la paz de que tan necesitados estamos.

Gregorio Martín Ceñudo.

PENSAMIENTOS

La humanidad es débil. Cuando ejerce soberbia sobre el bien (del que halló en el trabajo la esclavitud), o se humilla ante el mal que lo corrompe.

Crea la aguja que tuerce los rieles de la vida, lanzando al caminante al dolor o a la crueldad.

Es como escupir al cielo y cegar. Es el vulgar proverbio, de aquel que sembró vientos y vino a recoger tempestades.

Son los hijos como los arroyos; y un padre, el sembrador. Debe impulsarlos, y que su cauce sea para fecundizar. Si éste anega, que la virilidad reduzca los embates de la ignorancia o de la insensatez; que por impetuosa que fuera la corriente, más indomable es el mar, y la sabiduría supo alzar un bloque para dominarlo.

Fran-Carrasco.

Acuarelas Municipales

Reseña de la sesión ordinaria celebrada el 13 de los corrientes.

Comienza a las ocho y media. Precede el alcalde don Antonio Gosálvez y asisten los señores González (E), Rodríguez, Hernández, Sánchez, Cerrudo, Hernández (M.), Martín, Ceñudo, Tapia y Sierra.

Se aprueba el acta de la anterior.

DESPACHO ORDINARIO

Se pone a discusión el asunto relacionado con la subida de sueldo a los empleados municipales y que quedó pendiente hasta que el señor Gosálvez estuviera presente.

El señor Gosálvez: Yo creo que este asunto no requería de mi presencia para su resolución, pues siempre he respetado los acuerdos tomados por mis compañeros en otras sesiones; no obstante, yo considero insuficiente el sueldo que actualmente disfrutaban los empleados de esta Corporación y pido que se les aumenten sus haberes, aunque sea una cantidad pequeña.

El señor Cerrudo: Yo opino lo contrario del señor alcalde; el erario municipal impide iniciar cualquier aumento, por pequeño que sea.

El señor Ceñudo: Parece que el señor Gosálvez ha hecho un compromiso solemne con los empleados, prometiéndoles lo que es imposible; por lo tanto me adhiero a lo propuesto por el señor Cerrudo.

El señor Rodríguez: Mi opinión es la misma que expuse en sesiones anteriores; las circunstancias de la vida han variado y por lo tanto no debemos conceder el aumento solicitado por la Sociedad de empleados municipales.

Don Mariano Hernández: Creo que debemos de dar más sueldo a los empleados, para evitar posibles conflictos.

El señor Cerrudo defendiendo el aumento de sueldo hecho recientemente a favor de dos empleados porque opinan cumplieron con su deber.

Don Emilio González: Mi opinión es que si se les aumenta el sueldo a unos se les aumente también a los demás; o a todos o a ninguno; creo que es lo más equitativo y legal.

Se pone a votación el asunto; el señor alcalde al votar une su voto al de la mayoría; mas ésta no existe, pues se ha originado un empate que des- hace el señor Gosálvez; es aprobado el aumento por 6 votos contra cinco.

El señor alcalde: Discutamos la cantidad que ha de aumentarse a los empleados.

El señor Ceñudo: Que se les aumente 2 pesetas diarias.

Don Rufino Martín: Usted, señor alcalde, está siendo víctima de una serie de contradicciones.

El señor alcalde: No, señor; yo no hago más que cumplir con mi deber.

El señor Tapia: Señores: No tenemos una peseta y nos permitimos estos lujos.

El señor Martín pide nueva votación.

El señor Tapia se opone a ella.

El señor González: Yo he obrado con más libertad que usted, señor Ceñudo; usted quería elevar el sueldo al señor Depositario y yo he conseguido que sean todos los empleados los que disfruten del aumento; si no hay dinero alguien se encargará de pagarlo.

El señor Cerrudo: Señores concejales: Si hoy no podemos pagarles los haberes que disfrutaban ¿cómo nos las arreglaremos para satisfacer unos sueldos más crecidos? Propongo que se disminuya el número de empleados y con lo que nos ahorremos al suprimir estas plazas pagaremos a los demás.

El señor Martín: Varios concejales, antes de la sesión, estaban dispuestos a votar en contra de este aumento y después han cambiado de criterio. Eso no es de hombres.

El señor alcalde: No admito censuras de ninguna índole.

Don Emilio González: Y además aquí no hay mujeres; todos somos hombres.

Con este motivo se origina un pequeño incidente entre algunos concejales, que corta oportunamente el señor Gosálvez.

El alcalde propone elevar a todos los empleados 25 céntimos diarios.

El señor Ceñudo: Yo propongo que se les aumenten 2 pesetas diarias.

Sometidas a votación ambas proposiciones es aprobada la del señor Gosálvez por siete votos en contra de la del señor Ceñudo que fué votada por los señores Rodríguez, Ceñudo, Martín y Sánchez.

El señor Cerrudo. Reitero mi proposición relacionada con la supresión de algunas plazas, con objeto de compensar los gastos que ha de originar este aumento.

El señor Gosálvez: Ruego a usted aplace esta proposición, pues hay que estudiarla detenidamente.

El señor Cerrudo: Este Ayuntamiento es igual que la hacienda del perdido.

Don Rufino Martín: Los que han votado el aumento de 25 céntimos no son amigos de los pobres; debían de haber votado el aumento de 2 pesetas porque...

El señor alcalde: Cada cual obra según su criterio; sus palabras son hijas de la pasión.

El señor Martín: ¿Ha terminado el alcalde? Aún no había terminado yo, cuando me interrumpió.

El señor Gosálvez: Ustedes solamente tienen deseos de molestar y de dar guerra.

El señor Ceñudo: Yo desde este momento dejo de pertenecer a la comisión de Hacienda.

El señor Gosálvez: Yo no puedo admitirle a usted esa dimisión.
 El señor Ceñudo: Pues yo obraré como tenga por conveniente.
 El señor Gosálvez: Con la ineptitud de siempre.
 El señor Ceñudo: Más inepto es usted. Repito que lo que haya que hacer lo haga Rita.
 El señor Gosálvez da por terminado este debate.

Las comisiones de Instrucción y Policía y Obras dan cuenta de algunos asuntos que carecen de importancia.
 Se concede permiso a Julián Valle, Lázaro Cuadrado y Fernando Ossorio para dar una becerrada el día 8 de mayo, a beneficio del Santo Hospital y Cantina Escolar.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Gosálvez solicita el permiso para abandonar, durante un mes, las tareas municipales.
 El señor Ceñudo: Yo, por mi parte, no se le concedo.
 El señor alcalde: Es que ya está concedido en la sesión pasada.
 Don Rufino Martín: Señor alcalde: Quien no satisface las cantidades que adeuda al Ayuntamiento ¿qué castigo merece?
 El señor Gosálvez: Llevarle a los Tribunales.
 El señor Martín: Eso debe usted hacer con el señor Gómez-Rodulfo por no pagar algunos arbitrios municipales.
 Don Jesús Hernández propone el arrendamiento de un edificio sito en el Castañar y propiedad del Ayuntamiento.
 El señor Ceñudo se extraña de que el Ayuntamiento haya satisfecho alguna cantidad que no debía pagar, pues son gastos particulares que deben satisfacer algunos concejales.
 Don Bernabé Sánchez toma la cosa en tono festivo y en medio del regocijo de los señores ediles nos recita la letra de unos cantos populares que tienen su *miajilla* de interés.
 Descolga esas palmeras que teneis en el balcón, que son hijas de los fondos de nuestra administración.
 Si vuestros balcones queréis adornar gastar de vuestro dinero y no os dirá nadie ná.
 No habiendo más asuntos se levantó la sesión a las diez y media.

L. CAMPO REDONDO.

Cabos sueltos

Leo en un periódico un anuncio que dice:
 «Médico especialista en ojos.»
 ¡Para especialista en ojos, *Chiribito!*
 **
 Copio de *El Adelanto*:
 «Avila. Estando oyendo un sermón en la Catedral falleció repentinamente el vecino de esta capital Jerónimo Rodríguez, de 75 años. El Juzgado se personó en el templo, levantándose el cadáver.»
 ¡Mentira! Eso de que porque fuera el Juzgado, el cadáver *se levantó* es una filfa.
 ¡O no estaba cadáver!
 **
 En la expendeduría de tabacos número 4, he visto un rótulo que dice: ESPENDEDURÍA
 Al que haya puesto esa palabra voy a regalarle una perra gorda para que compre una ortografía.
 **
 Un anuncio de *La Correspondencia*:
 «¿Padece V. del estómago?»
 Yo gracias a Dios, no señor y usted?
 **

¿A que no saben ustedes porqué es tuerto el puente de Riofrío?
 —Pues es muy sencillo. Porque no tiene más que un ojo.

PEÑIBILIS.

NOTICIAS

Hemos saludado en ésta a nuestro buen amigo el secretario de El Tejado don Fernando Sánchez.

Salió para Candelera (Avila) doña Sofía Pérez, esposa de nuestro buen amigo don Emilio Herrero.

El mejor muestrario de mol-duras para cuadros, es el de la

FERRETERIA DE ARIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro buen amigo don Veremundo Valdivieso.

Desde Sevilla y conduciendo los dos magníficos automóviles que hacen el servicio de viajeros de Béjar a Barco de Avila y viceversa, llegaron el lunes pasado a nuestra ciudad don Félix Sánchez y don José Galindo, buenos amigos nuestros.

Para persianas de todos los tamaños, la

FERRETERIA DE ARIAS

De Valladolid ha marchado para Barcelona, donde fijará su residencia y la de su familia, don Emilio Kubissa.

En dicha población seguirá dedicándose al negocio de venta de maquinaria textil para la industria.

EL AVANCE admite esquelas de defunción a precios económicos.

Ha pasado un día en Vallejera, al lado de su particularísimo amigo el cura de dicho pueblo don Miguel Muñoz García, el ingeniero señor Usandizaga acompañado de su bellísima esposa.

Dicho ingeniero es hermano del malogrado y eminente compositor, autor de «Las Golondrinas», don José María Usandizaga.

No deje usted de ver el saldo de artículos de cristal que hay en la

FERRETERIA DE ARIAS

El domingo pasado empezó a jugar-se el anunciado partido de *futbol* entre el primer equipo de la Deportiva Bejarana y el del regimiento de la Victoria numero 76.

Al poco tiempo de comenzar tuvo que suspenderse a causa de la torrencial lluvia que obligó a los espectadores a abandonar la plazuela de Pérez Galdós que constituye el campo de juego.

El lunes próximo se celebrará en el Castañar la tradicional fiesta, en honor de los bejaranos que en el año 1894 regresaron a esta ciudad, después de hacer una arriesgada peregrinación a la Ciudad Santa, capital del orbe católico.

Los peregrinos, después de las fiestas religiosas que se celebrarán en el convento de la Virgen del Castañar, pasarán el resto del día disfrutando del ambiente de nuestro monte.

Escaleras de madera de haya, propias para comercios y almacenes, en la

FERRETERIA DE ARIAS

RELOJERIA Y OPTICA
ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN
 Concesionario exclusivo para la venta de relojes de "FAMA MUNDIAL" Cyrus.—Omega.—Moeris.—Revue.—Longines.—Roskopf-Patent
 Acompañados de su certificado de garantía.
 Manufactura de Optica. Se sirven lentes de adaptación especial. Monturas y armaduras de todas clases y modelos en gafas y lentes.
 Gafas-auto.—Gemelos.—Lupas.—Impertinentes.—Barómetros.—Termómetros.
 Estuches de todas clases.—Cuenta-hilos.—Anteojos astronómicos, etc.
PRIMERA CASA EN BEJAR.—Sánchez Ocaña, 46.

Regresó de Salamanca, el distinguido abogado y diputado provincial, don Francisco Muñoz García.

El lunes de la presente semana salió para Madrid, Barcelona y otras poblaciones, a efectuar su acostumbrado viaje de compras para la próxima temporada de verano, el acreditado comerciante de esta plaza

Don Mateo Iglesias

Por las grandes relaciones que tan popular industrial cuenta en dichos centros productores, de augurar es que un nuevo éxito corone su empresa, consiguiendo que los géneros que ahora adquiere, puedan llenar las aspiraciones del comprador, tanto por la novedad y exquisita calidad de ellos, como por su módico precio.

En la secretaria de la Escuela Industrial se halla abierta la matrícula oficial (libre), de nueve a doce de la mañana todos los días laborables hasta el 30 inclusive del corriente mes, para la convocatoria de junio próximo.

Mañana, a las tres de la tarde, se jugará en el paseo de la Corredera—si el tiempo no lo impide—un amistoso partido de balompié, entre los escolares del Colegio de Calatrava de Salamanca, y el primero de la Unión Deportiva Bejarana.

Hace varios meses que el concejal obrero Rufino Martín y su convecino Pablo Rodríguez, vienen notando que alguien (aprovechando la ausencia de estos señores cuando en pleno día se dirigen al trabajo) penetra en sus domicilios utilizando llaves preparadas al efecto y llevándose las cantidades en metálico que encuentra.

¿Les parece a las autoridades que estos hechos pueden quedar impunes?

Esta noche, a las siete y media, tendrá lugar en el Teatro Cervantes, una velada a cargo del grupo escenográfico del Colegio de Calatrava (Salamanca) con arreglo al siguiente programa:

Primero: La zarzuela de Arniches y el maestro Torregrosa, titulada *La banda de trompetas*.

Segundo: El sainete en un acto que lleva por título *A primera sangre*.

Los productos se aplicarán a beneficio de la Cantina Escolar de esta ciudad.

Han pasado en Hervás, el día de hoy, el alcalde de Candelario don Francisco Peña y el corresponsal de EL AVANCE en aquel pueblo don José María Vallejera.

Pasan unos días en Plasencia doña Florencia Bueno y su hija María.

Está enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la esposa de nuestro buen amigo el profesor de esta Escuela Industrial don Juan Bueno.

El martes último se efectuó la conducción al cementerio del cadáver de doña Dolores Martínez, viuda que fué

de don Natalio Bruno, fallecido también recientemente.

Con este motivo reiteramos nuestro sentido pésame a las hijas de la finada.

Buzón público

(En esta sección daremos cabida a las quejas y peticiones del público, siempre que sean justas y vengan firmadas; o nos sean conocidos los autores si las firman con pseudónimo)

Señor presidente de la comisión de Hacienda: Lo que pasa con frecuencia en la caseta de consumos de las Olivillas es sencillamente kolosal.

Ocurre casi todos los días que a los viajeros que traen artículos de pago les hacen volver atrás para dar cuenta de sus mercancías en el fielato de Barrionela o de la Corredera, originándoles con ello graves trastornos, principalmente a los que vienen a Béjar con el tiempo materialmente tasado.

¿No habría medio de que en expresado sitio se pusiera un vigilante de los llamados de pluma, o en otro caso se advirtiera con cartelitos al viajero que el que introdujera aquellos artículos tenía que pasar por donde están instalados dichos fielatos?

Juan del Pueblo.

Señor alcalde: ¿Porqué no se aplica la multa que la Ley municipal determina, a los concejales que se excusan de asistir a las sesiones so pretexto de padecer *cólicos hepáticos*?

Convendrá usted con nosotros en que es muy cómodo concurrir solamente a la Casa Consistorial cuando se trata de conceder la plaza de médico o secretario de la Corporación a uno de sus paniaguados.

Por otra parte, nos reimos de la influencia de aquellos cólicos sobre determinadas personas.

Diez vecinos de Béjar.

BUEN NEGOCIO

Se vende la maquinaria y existencias de una fábrica de lanas regeneradas funcionando en la actualidad, o solamente la maquinaria en junto o por secciones. Hay dos secciones compuestas de una máquina deshilachadora y tres cardas en perfecto estado y funcionando.

Para tratar, con su dueño **Norman Bonmail**, calle de don Mariano Zúñiga, en Béjar.

BIBLIOTECA DE LA ESTACION

Venta de toda clase de libros, revistas y periódicos.
 Especialidad en revistas de modas
 Servicio a domicilio
 Se facilitan catálogos
 Inmenso surtido en novedades literarias.
 Dirigirse a *Luis Campo Redondo*, Redactor-Jefe de este semanario.
 28 DE SEPTIEMBRE, número 1.
 Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

RAFAEL CALZADA. -- BÉJAR

SUCURSAL EN CASA-BLANCA

Trabaja los artículos coloniales importándolos directamente de los puntos productores; no compren sin consultarle precios que serán siempre más convenientes que los encontrados en ningún almacén de España.

Relojería de CIPRIANO BONILLA

Extenso surtido en relojes de pulsera de *señora y caballero* de las mejores marcas. En relojes de bolsillo gran surtido de las más acreditadas marcas como el Roschopf Paten y otras.
Sánchez Ocaña, 51, BEJAR.

VIUDA DE C. CASCON Y GREGORIO MAILLO

Géneros nacionales y extranjeros.
— No dejéis de visitar esta casa si queréis comprar barato.

Comercio de toda clase de curtidos y cortes aparados de

CLEMENTE GONZÁLEZ

Pardiñas, 2. — BÉJAR

¿No habeis visto la baja que ha hecho en todos los géneros y el barato que tiene

Antonio de Paz?

Os conviene enteraros.
Puerta de Avila, 16

Inmenso y especial surtido en sombreros de paja.

Antes de comprar en ningún otro sitio, visitad el comercio de

JULIO CARRILLO

Pardiñas, 3. — BEJAR

LA AMÉRICA

Santos Gil Agero

Salchicheria y especialidad en embutido fino

JOYERIA Y PLATERIA

E. MUÑOZ

Joyería fina. — Joyas típicas del país en filigrana. — Orfebrería y servicio de mesa en plata. — Bisutería de oro y plata. — Artículos garantizados. — Precios económicos. — Extenso surtido.
Mayor de Pardiñas, 86. — BEJAR

CASA DE MODA VALERIANO RODRÍGUEZ

— Últimas novedades —
MAYOR DE SÁNCHEZ OCAÑA

FELIPE F. ESPINA

Material para instalaciones eléctricas.

Pardiñas, 87. — BEJAR

HIJO DE FULGENCIO GARCIA

FABRICA DE HARINAS
PASTA FINA PARA SOPA
AFUERA DE PICOZOS
BÉJAR

ESPECÍFICOS Y AGUAS MINERALES

DROGAS Y PERFUMERÍA
DROGUERIA MODERNA
PEDRO HERRERO
Pardiñas, 5. — BÉJAR

Librería y papelería

Policarpo Sánchez

Se encuadernan toda clase de libros a precios económicos.
Se encargan ampliaciones fotográficas de 64 por 100, 50 por 60 y 25 por 30.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
PARDIÑAS, 14

DOCTOR LÓPEZ PRIETO

Santa Isabel, 7

Medicina y Cirugía general.
MADRID

HOTEL ESPAÑA

VENANCIO RODRIGUEZ

BEJAR

Automóviles de alquiler

Taller de reparaciones

Se reglan y ajustan toda clase de motores de explosión y máquinas a vapor.
Se admiten abonos y servicios especiales a precios módicos.
Dirigirse a **Aniano Alisente**
Parador de las Conchas.

“La Flor Suiza“

Confitería y Pastelería. — Exactitud en el peso.

MARIANO CELA
San Gil, 58. — BEJAR

REYES CASADIEGO

Pintor-Decorador

Solano, 2
BÉJAR

SASTRERÍA PARA CABALLEROS

S. RUFO

SUCESOR DE G. GALVO

Esmerada confección.
Uniformes Civiles y Militares.
Mayor de Pardiñas, 88. — BÉJAR

EL RIO DE LA PLATA

Gran Comercio de ultramarinos de FELIPE MARTÍN CEÑUDO
Se garantiza el peso y calidad. — Precios increíbles.
Puerta Cerrada, núm. 4
MADRID

JUAN DE LA RÚA

Ultramarinos. — Especialidad en embutidos.

— PARDIÑAS, 41 —

ANSELMO GARCIA GALINDO

Tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que estando siempre dispuesto a ofrecer a ésta los artículos con la baja máxima posible, como lo está demostrando a todos los que se dignan visitar su establecimiento, ha adquirido una importante partida de paños para trajes de caballero, fabricados en la acreditada fábrica de «Navahonda», los cuales realiza a precios fuera de toda competencia.
Visite usted la casa GARCIA GALINDO, y entre infinidad de artículos que le ofrecerán a precios increíbles, podrá adquirir por poco dinero un estupendo corte de traje fabricado en nuestro pueblo, los cuales llevan la garantía de solidez de colorido y máxima duración.

HIJA DE TOMAS HERNANDEZ

Calzado de lujo
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Pardiñas, 68. — BÉJAR